

Palma de Mallorca
HORAS DE DESPACHO
Redacción: de 7 a 10 de la noche
Administración: desde las 8 m.
Teléfono 27
OFICINAS
Conquistador 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO:
España... 1'25
Extranjero (Unión Postal)... 2'25
Ultramar... 0'50

Número suelto 5 ct^s

La literatura

EN MALLORCA

(1840-1890)

IV

Continuación

No quedaría con lo dicho completo ni perfilado el bosquejo de una tan interesante personalidad si, de pasada, cuando menos, no mencionara los primeros ascéticos y á veces puramente místicos de su pluma en el Mes de mayo, en el Mes de marzo y en las consideraciones sobre las Siete palabras. Combatió, sobre todo en el primero y las últimas, la no desmentida tradición de la escuela mística española, la fluidez llana y transparente con la profundidad psicológica, el prestigio cuasi musical de la prosa con los epinicios del apologista, cuya alma presa de amores celestiales derritese como cera virgen en aquella fusión que desbordó la pluma de Ramón Lull en el canto paradisiaco de Amich é amat, abrió á Teresa de Jesús la clarísima visión de las Moradas, hizo gemir la angélica lira de Juan de la Cruz y humedeció con la leche y la miel de inefables dulzuras los seráficos conceptos de Fray Juan de los Angeles. Y no sólo en los arrobamientos del éxtasis se detiene, si que también sobrepuja las notas argentinas del salterio misterioso, aquella gravedad profunda y abrumadora del moralista que sabe reunir en una sola corriente, la sentenciosa severidad de Tomás Kempis, las floridísimas y risueñas guirnalda del moderno Verdaguer. Tal vez como obra literaria, como precioso y esmaltado tejido de dicción sanamente castiza sea el Mes de mayo lo mejor de cuanto escribió el autor de Martín Venegas.

Porque Quadrado ha sido también, mejor dicho, es autor dramático. No es mala antorcha la historia para penetrar y alumbrar en el templo de Talla. Mas ni de aquel drama ni de Cristina de Noruega y Leovigildo, cabe ocuparse ahora por permanecer inéditos todavía, aunque pudiera ofrecernos luz bastante el arreglo de distintas obras capitales del gran Shakespeare, que publicó en la última época del Museo Balear. Cierta que afean al genio inglés las deformidades del monstruo, que pagó tributo á las corrupciones de la época y al afán declamatorio y lírico de las muchedumbres, siempre más atraídas por la vistosa y gárrula hojerasca que por la robustez del tronco y la plenitud de la savia fecundante. Monstruosa es la Esfinge que hace caer en profunda meditación al viajero sorprendido en mitad de la abrasada llanura, monstruosa la Sirena que atrae al navegante; pero es empeño poco menos que sobrehumano el querer reducir esas deformidades ingémitas á suprema corrección de líneas, pues en una parte sobraría el material tanto como escasee en otra y no será tan perfecta que alcance á resultar invisible la soldadura. Ese atrevimiento resultaría imperdonable y hasta sacrilego al tratarse de una estatua, de un monumento, de un lienzo único é inmortal. Sin embargo, la obra literaria por su naturaleza es profusa y no se destruye con ensayos y refundiciones. El original, el tipo, permanece inalterado. La corrección prevalece ó se olvida y, en suma, sufre los riesgos de la comparación y el cotejo. Lo único que se arriesga es el tiempo y el talento, que, aun tomando en buena cuenta las refundiciones de Shakespeare, pudo Quadrado aplicar á otras prolifas empresas que los solicitaban y en las cuales es acaso completamente insustituible.

Inteligencia gemela de la de Balmes le llamó un pulquérrimo escritor mallorquín, y á fe que no anduvo equivocado. La crítica menuda y callejera no lo ha pregonado diariamente; aferrado á sus ideales, no ha contemporizado eclécticamente con la época á fin de recabar sus lisonjas. Su fama no es popular; es esencialmente docta, que sólo por refracción llega á la muchedumbre una nombradía cifrada principalmente en la paternidad de la historia de Mallorca, en la reconstrucción arqueológica y cronológica de sus estudios cuya profundidad, no en España, en la península ibérica únicamente podríamos comparar á la de Herculano; una nombradía cifrada de igual modo en la transcripción panorámica de la historia universal, en la fuerza expresiva de un es-

tilo pródigo de ideas y avaro de palabras y en el raudó encumbramiento de una inteligencia cuya altura no podemos medir por nuestros propios pasos, sino por lo que de nosotros se aleja.

Entre los redactores de La Palma ocupa D. Antonio Montis y Boneo, Marqués de la Bastida (1815-1880) el sitio más apacible y modesto, ya que muy pronto trocó el cuidado de las letras por otros más apremiantes y asiduos. En sus escasas poesías, suave transpiración de nostalgias juveniles, en La Casita de Randa, sigue la corriente de su tiempo sobrecogido de sofoclientas melancolías y alimentado de imaginarias aventuras, mientras con sus artículos de costumbres (alguno de los cuales como De cuatro á seis, merece el dictado de donoso y ocurrente) nos ofrece un trasunto de aquel estado social, verdadera transición de la sociedad antigua á la moderna, en cuya amena copia nos recreamos todavía entre risueños y contristados, prevaleciendo al fin ese fondo lastimero que al cabo de los años resurge por entre los insterstickios de todas las obras, aun de aquellas que más quisieron tener de prosaicas y desenfadas. No de otra manera al cruzar las salas de un caserón abandonado nos paramos pensativos á contemplar las cornucopias de plateresco follaje ante las cuales tantas veces ahuecaron sus tontillos y dispusieron coquetamente sus peinetas las preciosas de empolvados cabellos, en las pausas del galante minué; ni de otro modo nos sorprende en el fondo de las cómodas olvidadas, el cincelado pomo, dejando emanar el resto de una esencia que para siempre se evaporó con la juventud y la belleza que un día perfumara. El Borne, las tertulias, los casinos, el teatro, dejan su viñeta en los artículos de Simón, que son por otro estilo un eco á veces muy perceptible de la charla del Curioso parlante ó del genial soliloquio de Figaro.

Uniéronseles á poco á los fautores de La Palma D. José Rocaberti de Dameto y D. José Quint Zaforteza, quienes desde entonces, junto con Montis, alternaron en calidad de dilettanti mejor que de ingenios activos en el pequeño cenáculo que se formó. Las composiciones que hemos alcanzado á ver de Rocaberti, son ensayos de versificación fluida y esmerada, alguna de ellas mallorquina, y las de Quint anduvieron, manuscritas si no clandestinas, por la seguridad de los trazos y la incisión cruenta de sus afiladas redondillas, que rebajó al nivel de las miserias políticas y de las absorbentes y pasajeras personalidades que por su escenario cruzan, atrayendo un instante todas las miradas y poco después todos los olvidos y aun todas las maldiciones y sarcasmos. De aquel retirado parnasio brotó la Historia de la Dragonera en sus relaciones con la civilización europea á semejanza del retumbante Bover que había dado á la estampa un endeble folleto con el título de Historia de Cabrera en sus relaciones con la historia de Francia. Despilfarro de erudición y de extravagancia, de ingenio; y aun de sátira profunda y certera hallóse en el opúsculo cuyas alusiones á sucesos menudos y con frecuencia contemporáneos necesita de una clave ó buscapié para ser completamente inteligible. La ligereza, la credulidad histórica, las absurdas grandezas pregonadas en nombre de un ridículo patriotismo, la entonación enfática y gran filocuenta para asuntos ruines y despreciables, todo se halla reducido á feliz parodia, y aun en medio de la natural monotonía del conjunto, algunas flechas vuelan más alto apuntadas al extravío de las costumbres políticas y sociales, al parlero derroche constitucional, á la cándida buena fe de las juntas y comisiones que, á semejanza de las cortesanas, se reúnen mucho y no paren nunca. Sátira elevada, si no urentísima, cauterizante y no desgarradora; suave ironía de todo espíritu superior, no secreción purulenta de una alma gangrenada por la impotencia y la envidia.

Menos hubo de sufrir Bover, cabeza de turco de los torneos epigramáticos, con La Dragonera, que con las desvergonzadas claridades de El Tío Tararira, cuyo carcaj se agotó contra el pobre arcade que fué objeto de una sentencia judicial por sus injurias. Con aquel grupo quedó

cimentada la tendencia regional. No tardaron mucho en ensayarse sus adeptos en el cultivo literario de la lengua mallorquina y hasta el tan traído y llevado artículo que La Palma publicó, hostil en cierto modo á la resurrección de los mal llamados dialectos, no perteneció á los redactores constantes, sino al publicista D. Jaime Pujol, quien apegado por ventura á la ideología de Destutt-Tracy entonces en voga, representó junto con D. Pedro Juan Morell, el movimiento especulativo de la época, iniciados como estaban en las más recientes lecturas del derecho público y de la economía. Al par de la corriente local, y si se me permite la frase, ortodoxa, donde siempre entró por principal elemento el indigenismo, comenzaron á correr sin que jamás tomasen cuerpo, aislados, empezando y terminando en sí mismos, una serie de pequeños y agotados esfuerzos de imitación madrileña, de arlequinado y cosmopolita disfraz, á cuyo acervo aportaban sus ensayos los danzantes y bohémios de la nómina. Si no merece entrar en este grupo El Estudiantón, publicado por D. José Martí, cuya vena satírica es acreedora á un recuerdo especial y revela cultura literaria y nativo despejo, bien pudiera alcanzarse á El laurel literario, El Concierto (1845) y tantos otros engendros, abortados unos, sietemesinos los demás, alguno sostenido «por una bandada de aprendices de poeta» de los cuales no dice la fama si llegaron á aprender.

Así corrió la década de 1840 á 1850. Durante ella, impregnado de sentimentalismo, escribió D. Gabriel José Rosselló, que ya en la La Palma publicará La hija del verdugo, sombría silueta esproncediana, deramando su crónica y á menudo postiza tristeza en lamentaciones de la ilusión perdida, de la fatalidad perseguidora y de tantos tópicos como consumió el lirismo de aquel tiempo, aunque esmerando la verificación, que supo prestar á algunas versiones de Lamartine. Así también se dolieron el cultísimo Far y el suave Gradoli, cuya romántica juventud, se coronó con prematuras y muy lloradas muertes. Con el natural retraso, se hizo popular el romanticismo. Supieron de sus extravagancias más aun que por los libros, por el suicidio de Larra y por la visita de Jorge Sand y Chopin. Llegaron los dramas de Scribe y las novelas de Dumas. Tradujéronse los unos y las otras. Más de una joven, de provocada palidez, quiso resucitar en su pecho las emociones de Valentina ó aguardó febril é insomne, la llegada del lánguido Stenio; y no hubo manco de veinte años que no sintiese rugir en su corsón los infortunios de Werther ó de René.

MIGUEL S. OLIVER

La vida futura

Conferencias del Dr. D. Juan Barceló Pbro. III

«La eternidad de las penas es un dogma sumamente verdadero»

Analizada la realidad de la vida futura en su aspecto pácido, el orden lógico nos induce á examinarla en su aspecto fúnebre. El dogma de la eternidad de las penas, vida futura que se derrama en reprobación por los pecadores impenitentes en el infierno, es un lenguaje severo de nuestro amable Salvador como juez á fin de podermos abrazar un día como padre. Mientras que la negación de este mismo dogma es un ardid de Satanás que se presenta como amigo para podermos atormentar un día como tirano.

El sacerdote católico no encuentra placer en turbar los placeres del hombre, pero como ministro de nuestra tierna madre la iglesia, no debe poner reparo en affigirle algo en el tiempo para no dejarle perecer para toda la eternidad. Hagamos pues de la eternidad de las penas. Moisés en su Pentateuco, Job en sus Lamentaciones, David en sus Salmos, Salomón en sus Proverbios, Isaias en sus Esperanzas y todos los profetas en su inspiración sagrada, son órganos de Dios, que reveló al mundo antiguo lo tocante á la naturaleza y duración de los castigos de la vida futura. El mismo Jesucristo nos enseña en el Evangelio que el infierno es un lugar donde el alma está sepultada para siempre como en una tumba, que los réprobos no tie-

nen ningún bien que esperar, así como los bienaventurados no tienen que temer ningún mal y que en el último juicio hará El oír á los pecadores impenitentes estas terribles palabras «Apartaos de mí, malditos, é id al fuego eterno que está preparado para el diablo y sus cómplices.»

Este dogma de la eternidad de las penas revelado en el Nuevo Testamento sin enigmas es la fé de toda la humanidad; recorred el mundo, consultad su historia, registrad sus archivos y no encontrareis pueblo alguno judío ó gentil, cristiano ó pagano, bárbaro ó civilizado que no haya creído ó que no crea al presente en la eternidad de las penas de la otra vida y que no haya rechazado con horror el sueño sacrilego del aniquilamiento de las almas después de la muerte. Pues bien; una pena eterna no puede comprenderla la razón del hombre, por consiguiente no ha podido inventarla, porque la razón finita no inventa ideas ni conceptos infinitos. Es más; concediendo por un momento que la razón hubiera sido bastante poderosa para establecer este dogma imaginable, la humanidad tal como es y tal como la conocemos, demasiado impaciente de todo freno é intolerante de todo yugo, demasiado débil y tímida para crearse temores y demasiado corrompida para emponzoñar sus placeres, se hubiera sublevado contra esta creencia.

La historia no podrá decirnos nunca cuál fué el autor de una invención tan extraña, que aun cuando hubiera sido emperador ó pontífice hubiera seguramente expiado, con ejemplarísimo castigo, tan soberbia fatuidad y descabellada osadía. Así como sabemos quien inventó los ídolos ignorando quien fué el autor que pudo inventar á Dios según los ateos, del mismo modo sabemos quienes son los pretendidos filósofos que han negado el dogma de la eternidad de las penas, mientras que ignoramos siempre quién fué el hombre que, según estos mismo filósofos, pudo inventar este dogma y arrojarlo en medio de los hombres como un lazo escurridizo de la conciencia humana; por tanto, no pudiendo señalarla ningún origen humano es necesariamente de origen divino y tiene el derecho más incontestable á la fé y al homenaje de los pueblos. ¡Hijo del hombre, escúchame; yo no soy una creación humana sino una concepción divina, el trabajo mismo que te cuesta aceptarme y comprenderme es una prueba de que yo no he nacido de tu razón sino de la razón de Dios; no sabiendo más que temblar delante de mí declaras demasiado que no soy obra tuya; dobla pues tu cuello á mi terrible yugo y lo encontrarás suave, baja tu espalda á mi rudo peso y lo encontrarás ligero, respeta, en fin, mi dominación absoluta que cuando parece que te lastima te cura, que cuando parece que te humilla te exalta y cuando parece que te aniquila te salva.

La razón humana, semejante á la del niño que es incapaz de edificar y poderosa para destruir ha sabido tergiversar todos los dogmas, profanar los ritos, divinizar las pasiones; mas entre tantas ruinas, ha quedado en pie el dogma horriblemente sublime de la eternidad de las penas, como las columnas de Focas en el foro Romano.

Desde Barcelona

El tiempo.—Salmerón y las próximas elecciones.—Puig Valls sacrificado.—El 1.º de Mayo.—Estalán petardos.—Teatros.

Ha querido despedirse el invierno como quien es y nos regaló la semana pasada una capa de granizo de casi un diámetro de espesor y una tempestad de las de órdago. Luego continuó lloviendo hasta el domingo por la noche en que el cielo se despejó para dar paso el lunes y el martes á unos rayos solares de esos que se meten en la cabeza y lo menos que hacen es dretir los sesos. Ayer empezó á nublar nuevamente y es muy probable que se cumplan los pronósticos de Noherlesoom que apesar de lo que dicen algunos sabios de real orden y varios gaceteros, demuestra conocer á fondo los estudios meteorológicos que, tan alto vuelo y tan brillante éxito alcanzan en los Estados Unidos.

Llegó el sábado á Barcelona D. Nicolás

Salmerón y Alonso. Desde Madrid telegrafió al jefe del partido carlista en esta ciudad señor Salas Antón suplicándole no manifestara a nadie el día de su llegada. Y en efecto, los republicanos, suponiendo que no llegaría hasta el domingo, no fueron a recibirle, ni dieron, por tanto, lugar con sus manifestaciones, a la intervención de la guardia civil. Le esperaban solamente en la estación dos ó tres amigos. Por la noche, sin embargo, pudieron los republicanos darle pruebas de simpatía en el *meeting* del Teatro Principal de Gracia, donde pronunció el jefe de los centralistas un discurso muy elevado, como todos los suyos, pero que muy pocos entendieron.

Durante el *meeting* entró en el teatro el señor Vallés y Ribot y laquella si que fué ovación; Se demostró palpablemente en aquellos momentos que si el señor Salmerón triunfa en el distrito de las afueras será, no por las fuerzas de los centralistas, sino por el apoyo de los federales que son los republicanos preponderantes en todos los pueblos de Cataluña.

En los días sucesivos el señor Salmerón ha continuado la propaganda en faror de su candidatura visitando los pueblos de San Andrés de Palomar, San Martín de Provensals y los demás que constituyen el distrito, siendo en todas partes recibido con muestras de cariño y simpatía.

Parece que se proponen votar al señor Salmerón todos los republicanos y aún los carlistas, en agradecimiento al apoyo que prestaron aquellos en las lides al acta del Duque de Solferino, otra víctima de Planas Casals. Los que más vehemencia se muestran son los posibilistas, pero estos son pocos y mal avenidos. Si, mientras se celebraba el *meeting* de Gracia, Corominas, jefe de los posibilistas estodoxos, daba en su círculo una conferencia que necesariamente había de ahondar las divisiones de los partidos republicanos y sus correligionarios de Gracia tronaban contra las demás fracciones, en cambio los federales y zorrillistas se han unido en apretado haz para votar al señor Salmerón.

En cambio el infeliz Puig y Valls, se ve precisado a ir mendigando votos y recomendaciones, al apoyo de la prensa y de las ideas regionalistas.

Un conservador de los que están bien enterados de la alta política barcelonesa, dice no ha muchos días que se trata de sacrificar al pobre Puig y Valls. Pero conviene observar que la palabra sacrificar significa aquí obrar legalmente, no en manera alguna conceder el triunfo a Salmerón, si no lo ha obtenido por algunos miles de votos de mayoría. Y tampoco hay que olvidar que, no obstante todas estas promesas tardías de puritanismo, será lo que tase un sastre, lo que tase Planas y Casals.

Durante estos últimos días he tenido ocasión de *conferenciar* con algunos obreros, socialistas y anarquistas, y ya puedo en estas horas adelantar algo con respecto a los sucesos probables del 1.º de Mayo. Los socialistas oportunistas se proponen festejar el famoso día con un banquete y una velada; los socialistas puros pretenden retirarse a la vida privada por algún tiempo y los anarquistas teóricos, en vista de los malos vientos que corren también intentan apartarse durante el día 1.º de Mayo y sus adláteres del bullicio del mundo y su ruido. En cuanto a los pocos anarquistas prácticos que hay en Barcelona, extranjeros en su mayoría, están presos, y difícil será que queden en libertad antes del 1.º de Mayo. Con lo cual claro es que no podrán cometer ningún desaguisado.

De manera que a no sobreviene alguna complicación, la enfermedad socialista y anárquica de este año, no pondrá en peligro al enfermo.

Las autoridades, sin embargo, están prevenidas, porque esos anarquistas son tan traviosos que cuando uno más seguro cree estar se encuentra a uno en la ropa. ¿Quién había de sospechar que en la mismísima Playa Real y á hora en que se reúnen allí para recibir órdenes la mayor parte de los agentes de policía, establece aquella máquina infernal matando á un individuo, cuyo cadáver, á pesar de las activas gestiones y de la natural habilidad de la policía; no ha podido todavía ser identificado.

Crean Vdes. que no es cosa de risa, Uno anda por Barcelona con cierto recelo, temiendo encontrarse á cualquier hora con uno..... guindilla, que le diga: alto ahí. V. es de los anárquicos» Porque hay que temer de estos tiempos más á los errores de los agentes que si las diabluras de los anarquistas. Sin que esto quiera decir que, por ahora, haya ningún error que lamentar, conocido al menos.

Después de estas noticias terroríficas, conviene hablar de teatros, para no dejar el ánimo con mala impresión.

La noticia «más sensacional» esta del próximo estreno en Novedades de una obra de Martínez Barriónuevo el simpático y esperitual *noveloso* titulada *Cain* y calificada modestamente por su autor, de melodrama.

En el mismo teatro se ha estrenado un sainete de Guimerá, con un argumento que es como el germen de una tragedia, pero muy anovido, muy alegre y con unas complicadísimas escenas de conjunto que ejecutan á las mil maravillas los actores de Novedades.

En el Romea se ha estrenado un sainete en tres actos, de los cuales sobran dos. A pesar de ser arreglo del francés y de valerle el autor de incidentes y recursos cómicos gastadísimos, la obra es mala, aunque hace reír á una parte determinada del público, causa de que se haya sostenido cuatro días.

En Eldorado continúan representándose esperpentos con poca gracia y menos sal.

B. AMENGUAL

7 de abril de 1892.

La dinamita en Madrid

Petardos en el Congreso

Como se supo la noticia

Corrió el conocimiento del suceso con la rapidez de encendido ruego de pólvora, y la necesidad de darle hizo inventar ayer á la imaginación popular un verbo que desgraciadamente iba ya haciendo falta.

—Han tratado de *dinamitar* el Congreso se decía.

La terrible nueva, cayendo sobre la excitación refleja, provocada por las noticias de París, emocionó verdaderamente en todas partes. Era como si la posibilidad del hecho, firme en el espíritu público, hubiese dado la razón con el hecho mismo á los temores de todos.

Las referencias fueron, como siempre que de labio en labio va una noticia sensacional apresurada é incompleta; el conocimiento del intento de dinamitar el Congreso, era por sí noticia bastante para no exigir detalles que al pronto nadie sabía, y por tanto ninguno daba. Estas referencias nacieron primero en la policía descubridora del atentado, y luego en los que dentro del edificio las oyeron de aquella.

Se diseminó por las calles y llegó á círculos y cafés con increíble prisa y á mediana la tarde, llevando al Congreso y sus cercanías mayor contingente de visitantes y curiosos que el de costumbre. Todo el mundo quería, naturalmente, desmenuzar en detalles la noticia dada en seco y se interrogaba con avidez á cuantos salían del palacio de las Cortes.

Como sucede siempre en estos casos, el hecho llegó á los extremos de la capital ya abultado, ya desfigurado y en muchos sitios se creyó que el Congreso había sido efectivamente dinamitado como pasto para la avidez de la curiosidad pública, y la imaginación popular parecía poco lo sucedido, y el detalle, exacto en la fuente de origen, crecía de boca en boca y llegaba á ser noticia completa lejos de sus comienzos.

La prensa de la noche fijó la verdad de lo sucedido y llevó á reuniones, cafés y teatros tranquilidad relativa. La desatinada aventura de dos locos fué conocida sin extravíos de la verdad, y Madrid durmió confiado. Esta verdad de lo ocurrido en cuantos detalles hemos logrado averiguar hasta altas horas de la madrugada, van ordenadas á continuación.

El plan anarquista

En varios periódicos extranjeros, con carácter de confidencia ó de interview, se han publicado vastos proyectos de los dinamiteros franceses. Decíase que antes del 1.º de mayo en varias importantes capitales europeas se irían teatro de escenas muy semejantes á las de París.

He aquí lo que en una interview exponía un anarquista:

«¿Se quejan Vds. de que ya no vendrán á gastar su dinero á París los extranjeros ricos?»

Nada de eso, las explosiones de París no tardarán en cesar. Por el momento están los burgueses suficientemente atemorizados.

Y los extranjeros vendrán porque en los mismos días estallarán en dos ó tres capitales terribles explosivos.»

«Es el párrafo copiado fruto de la imaginación del periodista?»

Tal nos pareció cuando lo leímos días pasados.

Pero bien pudiera ser exacto el plan; y si los anarquistas no le ocultan, es por entender que la policía no puede contrariarlo y porque no contribuye á sembrar el pánico que en sentir de los anarquistas

tanto conviene á la causa de la revolución social.

Si este era el proyecto, por lo que á nosotros toca hemos salido con gran fortuna de los peligros de dinamita.

Historia del suceso

Parece que la policía francesa seguía hace tiempo la pista al anarquista Juan María Bast. Este salió de París en los primeros días de marzo y la policía francesa dió conocimiento de los antecedentes del Bast á las autoridades españolas.

Un agente de policía español disfrazado de obrero, hizo el viaje desde Hendaya á Madrid en el mismo coche que el anarquista.

Procuró el agente interpretar con exactitud el papel de anarquista violento capaz de todo y á todo resuelto, y aunque no logró de Bast las explícitas confidencias que esperaba, conoció parte de sus propósitos.

Desde que Bast llegó á Madrid fué constantemente vigilado, y se observó que paseaba siempre acompañado de un portugués llamado Pereira.

Se averiguó que ambos sospechosos individuos habitaban en el círculo anarquista, calle de la Cabeza, núm. 20.

El teniente de seguridad Sr. Azin, vistióse de obrero con blusa y gorra manchadas de cal. Con ese disfraz penetró en el Círculo.

El Sr. Azin levantó un plano de la casa é hizo un minucioso inventario de cuantos objetos había en ella.

Redes de la Policía

Alquilóse el día 10 de Marzo en la calle de Blasco de Garay, núm. 6, una casa medianera con la de un anarquista que obraba de acuerdo con la policía.

Practicóse un taladro en la pared que separaba la casa de la policía y la del anarquista.

Este, por orden del coronel señor Morera, convocó en su casa el día 17 del pasado gran número de anarquistas y de pobres con el pretexto de practicar un reparto de donativos que el gobernador estaba encargado de hacer entre los obreros necesitados.

Unos cuarenta anarquistas asistieron á la reunión, cuyo objeto era ver si al encontrarse solos se espontaneaban.

A tal fin previno el Sr. Morera al anarquista, infiel á sus principios, que diese á los anarquistas cuanto aguardiente quisieran.

Había en la reunión algunas compañeras, entre ellas una llamada Lucía Prada que, al decir de quienes nos comunican estos informes, revolvió un crimen de que nos ocupamos en otro lugar.

Hablaron los anarquistas largo y tendido de dinamita, de los brillantes éxitos de París, comentaron gozosos los sucesos de Jerez y las manifestaciones de Berlín y descubrieron una parte de los proyectos que abrigaban.

Figuraron entre los asistentes el Bast y el Pereira.

El Sr. Morera recibió una carta de mujer diciéndole, entre otras cosas: «Unos bribones están engañando á mi marido, que es en el fondo un infeliz, para que deje por los monumentos públicos cosas con dinamita.»

Lo que digo—añadía la firmante—para que esté usted sobre aviso y se eviten desagracias.

Los anarquistas creyeron en el supuesto objeto de la reunión y dejaron en poder del dueño de la casa 40 instancias, en las que constan los nombres y domicilios de los firmantes.

Cuanto dijeron los anarquistas fué escuchado por los Sres. Morera, Perez y Lleira, y en tanto que duró la sesión estuvieron apostados cerca de la casa los Sres. Arredondo y Madrugá.

El día 18 de Marzo envió el coronel señor Morera á una persona de su confianza al Círculo anarquista, donde se apoderó sin que los socios se apercebieran de un petardo de metal dorado de forma esférica cargado con pólvora de caza y de papeles que arrojaron nueva luz respecto de los planes anarquistas y de los medios de que disponían.

Desde entonces el Sr. Morera amplió el servicio de la persecución anarquista.

El programa de la dinamita

Según nuestros informes, y seguimos refiriéndonos á personas enteradas de los planes policíacos, había un verdadero programa de explosiones que abarcaba siete números.

Hé aquí el programa: «Reglamento de obras de la Sociedad Cosmopolita.

1.º Bomba en el Congreso de los Diputados.

2.º Id. en el Senado.

3.º Id. en el Palacio de Justicia.

4.º Id. en el Consejo de Estado.

5.º Id. en el ministerio de la Guerra.

6.º Id. en la capilla del Real Palacio.

7.º Id. en el Banco de España.

Antes del 1.º de Mayo ha de ejecutarse colectivamente lo anteriormente expuesto.»

Dos ejecutores

También tenta la policía los nombres y señas de los encargados de soltar las dos bombas primeras.

Estas corrían á cargo del francés Juan María Bast y el portugués Pereira.

Todos los ejecutores estaban previamente juramentados.

Por fin, después de tan prolivos preparativos, que la policía siguió paso á paso, designóse el sábado para inaugurar el programa antes copiado.

Pero no pudo ser, el portugués cayó enfermo, y se suspendió el suceso hasta ayer.

Por la mañana se encaminaron Bart y Pereira á una taberna de la calle del León, donde almorzaron y permanecieron algunas horas.

El suceso

Desde la taberna encamináronse los dos anarquistas al Congreso á las tres de la tarde.

Atravesaron la plaza de las Cortes, entraron en la calle del Florín, y al querer penetrar en el Congreso, los Sres. Morera y Duarte se dirigieron al portugués y al francés, respectivamente, dándoles orden de entregarse, y dícese que sendos puñetazos.

El portugués cayó al suelo, y el Sr. Morera arrojó sobre él diciéndole:

—¿Qué llevas dentro de la chaqueta!

Y al propio tiempo sacóle de un bolsillo interior una bomba de metal.

En tanto el francés logró desasirse del señor Duarte y se dirigía navaja en mano á herir al Sr. Morera. Pero los guardias de orden público que habían rodeado á los anarquistas para que no pudieran escaparse, se arrojaron sobre ambos sujetándolos inmediatamente.

Durante la breve lucha el Bast dijo á su compañero:

—¡Arroja la bomba!

Y éste—según dice un periódico—la tiró con ánimo de hacerla estallar.

El Sr. Duarte y el sargento de seguridad señor Perez, que sujetaron al Bast, le cogieron otra bomba. Fuertemente atados como con codo fueron conducidos al gobierno civil.

Gran número de diputados salieron al ruido de las voces preguntando:

—¿Qué es eso?

Y el Sr. Morera respondió enseñando la bomba:

—Esto que les iban á colocar á ustedes ahí dentro.

Las bombas

Son dos de hierro, cónicas, son granadas como las de la fábrica de artillería de Plasencia. Pesan cinco kilos cada una. Se cree que están llenas de dinamita por lo que los detenidos manifestaron. Están cerradas las bombas con lacre negro en el orificio de salida. Tienen una mecha de tres centímetros de largo, color naranja, de las que se usan en las fosforeras. Las granadas tienen la forma de pepinillos y miden 19 centímetros de altura por 10 de diámetro.

Los aprehensores

Los que realizaron la captura fueron el coronel-jefe de seguridad D. Alberto Morera, el delegado de vigilancia del Congreso D. Mariano Duarte, el sargento primero de seguridad D. Pablo Perez, el cabo primero Lucio Mora y los guardias Blas Perdiguero, Pablo Montoya, Jaime Lleida, Bruno Madrugá y Manuel Arredondo y el comisario del barrio de las Cortes D. Quirico Anado y vigilante Juan Piñero.

Documentos que se les ocupó á los dos anarquistas

Un reglamento anarquista.

—Relación de los sitios en que debían colocarse bombas.

—Cuatro cuartillas con una exposición firmada por varios individuos,

—Instrucciones para la fabricación de dinamita y bombas.

—Relación de los gremios é individuos que los representan.

—Una carta dirigida al compañero Emilio, firmada por varios.

—Dos minutos de cartas sin firmas.

—Una carta dirigida al compañero Palacios; otra sin firma al compañero Tomás, y otra al anarquista compañero Porvenir.

—Diferentes papeles sin importancia.

Una cédula personal de 11.ª clase con el número 11.951, expedida en Madrid en 24 de Diciembre de 1891 á nombre de José Puch y Alfonso, natural de Crevillente (Alicante) de treinta y tres años, soltero, litógrafo, domiciliado en la calle de Echeagaray, núm. 16

Siluetas de los presos

Ambos tienen el aspecto nada feroz, casi de dos buenos muchachos.

El francés, Juan María Dabocho, representa tener unos veintiseis ó veintiocho años, todo lo más. Es moreno, bajo de estatura, algo grueso. Su traje, bastante des-

trozado, consiste en un terno de color oscuro. La camisa está muy sucia, la corbata viejísima.

Pero todo ello no impide que Deboche descubra ciertas pretensiones de buen mozo. Se mira con frecuencia en el espejo de la habitación en que se halla detenido y se pasa la mano por el cabello, que lleva bastante corto y peinado hacia atrás.

Su mirada es sombría y baja de vez en cuando los ojos. Parece, sin embargo, hombre de cierta resolución.

Gasta barba corrida, negra y corta. Es fundidor de hierro, habla bastante bien el español y conoce nuestro país. Con efecto, ha trabajado cinco años en los talleres de la Compañía Franco-Belga de Bilbao y en otras fundiciones.

En el portugués Manuel Ferreiro lo primero que atrae la mirada es una flamante corbata del rojo más vivo, en forma de nudo.

Es hombre algo más joven que su compañero, más bien alto, delgado, moreno, de barba también corrida, aunque irregular y escasa. Su mirada es inteligente. Sus ademanes, los de un hombre nervioso.

Gasta en la camisa cuello alto, circunstancia rara en un obrero. Y, con efecto, aunque Ferreiro es pintor de oficio, el cuello alto y el abrigo color canela con que cubre su raído traje le dan el aspecto de un empleado de poco, de muy poco sueldo.

Su actitud

Parece tranquila.

A las preguntas que les hacen las autoridades contestan con cierta indiferencia que pudiera ser hija del cansancio.

Sus respuestas son secas y breves, como de personas a quienes molestan con importunidad.

Únicamente se animan cuando tienen que hablar de sus ideales. Entonces parece que se trasforman. Sus ojos brillan, sus rostros reflejan entusiasmo, y con la fe de los fanáticos predicán el evangelio de la anarquía y la destrucción de la sociedad. Luego vuelven a caer en su marasmo y a ser presa del cansancio.

En el centro anarquista

Anoche a las nueve recibió el teniente de seguridad D. Ramon Azin auto del juez para practicar un reconocimiento en el Círculo anarquista, en la calle de la Cabeza, número 20.

Acto continuo, el Sr. Azin, acompañado de cuatro guardias de seguridad vestidos de paisanos y seis de uniforme, subieron al cuarto principal en que aquél se halla.

Al ver entrar el Sr. Azin y sus acompañantes quedaron todos sorprendidos, pero ni siquiera se levantaron de sus asientos.

Había allí unas doce personas, y el señor Azin les dijo:

—Traigo auto del juez, y en nombre de la ley quedan ustedes desde este momento detenidos.

Ellos no opusieron ninguna resistencia.

Preguntó luego el señor oficial por el presidente ó por el conserje del Círculo, y este último se presentó en el acto.

El Sr. Azin, con arreglo á las instrucciones que había recibido de su jefe el coronel Sr. Morera, le ordenó que abriese el cuarto donde habitaba.

Acto continuo el oficial procedió á un minucioso reconocimiento en la habitación, encontrando barbas postizas, bigotes, patillas, pelucas, una calavera, tres banderas negras sin lema y cuatro rojas, algunos carteles hechos en cartón de grandes dimensiones, en los cuales campeaban lemas conmemorativos como Jerez 10 de Febrero de 1892 (día en que fueron ajusticiados los anarquistas), París, Chicago etc. etc.

En la cocina halló gran cantidad de papeles, los cuales estaban en completo desorden, recogiendo de ellos varios importantes para unirlos á las primeras diligencias que el juez instruye. Los demás quedaron en el mismo sitio hasta que la autoridad judicial quiera disponer de ellos.

En el fognon veíase enorme montón de cenizas, donde ayer tarde debieron ser quemados documentos importantes.

En las demás habitaciones reinaba un desorden espantoso.

En ellas había retratos de Luisa Michel y de los anarquistas mas famosos del mundo.

En la secretaría había una biblioteca en completo desorden, y entre los papeles descollaban números de *La Anarquía*.

Después de reconocer las habitaciones restantes lacró y selló sus puertas.

Luego pidió á los detenidos sus nombres y domicilios, y uno de ellos, Juan Moré, se resistió á obedecer, tomándolo todo á broma y diciendo que era de Alcoy, provincia de Barcelona. Al fin contestó en debida forma.

Todos ellos fueron trasladados por parejas diseminados al gobierno civil.

A la una y cuarto de esta madrugada terminó el Sr. Azin su importante misión.

Las personas detenidas son: Juan Moré, Gregorio García, Vicente Aliena, Francisco Tutor, Leonardo Fernandez, Vicente Venteo, José Aliena, José García, Francisco Vega, Enrique Andújar, Bartolomé Serrano, José Espadín y Antonio Fernandez Perdonés.

Entre la multitud de documentos que allí se encontraron figuran programas anarquistas, reglamentos, dos cartas cerradas procedentes de la Habana, dirigidas á José Estebez y José Perez, otra á Casimiro y Daza, otra para D. Juan Echevarría, un libro manuscrito, titulado *el Amor libre*, estudio filosófico por A. Perdonés.

Interrogatorio

Ya hace días que el gobernador civil, conecedor de todo lo que se tramaba, y por orden del cual obraba el Sr. Morera, había avisado al presidente del Congreso, notificándole que uno de los edificios amenazados era del Congreso.

Ayer tarde el Sr. Pidal preguntó por teléfono al señor marqués de Bogaraj si había algo de aquéllo, y á poco rato llamóle el presidente del Congreso y le dijo:

—Ahora mismo acaban de ser cogidos los anarquistas.

El gobernador dió orden de que éstos pasaran á su despacho, y á poco llegó el ministro de la Gobernación.

Cuando los anarquistas Delbach y Ferreiro ingresaron en el gobierno, el ministro les sujetó á un minucioso interrogatorio.

Condensaremos en él lo que los anarquistas contestaron al Sr. Elduayen y lo que según parece se deduce de las declaraciones que por la noche prestaron ante el juez de instrucción de guardia, que se personó á las siete en el gobierno.

Componían el juzgado el juez Sr. Danvila y el secretario Sr. Moreno.

—¿Conocian Vds. Madrid?

—Un poco.

—¿Desde cuándo?

—Yo—dijo Delbach—he trabajado cinco años en Bilbao y en Madrid en el parque de artillería, en mi oficio de fundidor.

—Yo—añadió el portugués—llegué á Madrid el 6 de Marzo último.

—¿Dónde vivían ustedes?

—En el círculo de la calle de la Cabeza.

—¿Dónde comían?

—En las tabernas que hallábamos al paso.

—¿Quién subvenía á sus necesidades?

—Los compañeros.

—¿En qué forma?

—Echando guantes entre ellos para darnos dinero á nosotros.

—¿No disponían de grandes sumas?

—No, señor, pues si así fuera no andaríamos tan mal vestidos y comeríamos en otras partes. Pero por la anarquía nos sacrificamos y no descansaremos hasta lograr el triunfo de nuestros ideales. Jesucristo murió en la cruz por redimir al género humano y nosotros somos los modernos redentores de la sociedad. Así lo hemos jurado y cumpliremos nuestro juramento.

En aquel momento Delbach se exaltó tanto en la predicación de sus doctrinas que hubo necesidad de llamarle al orden.

—¿Son de Vds. estas bombas?

—Sí, señor. Esa es la mía.

—Y esa otra la que yo llevaba.

—¿Quién se las dió á Vds.?

—Uno.

—¿Quién?

—Uno.

—¿Dónde?

—En la taberna.

—¿Sabían Vds. que eran bombas explosivas?

—Lo suponíamos.

—Pero con certeza ¿no lo sabían Vds.?

—No, señor, porque nos las entregaron envueltas en papeles, pero suponíamos lo que eran.

—¿De qué están cargadas?

—No lo sabemos.

—¿De dónde proceden?

—Lo ignoramos.

La actitud de ambos era descarada, provocativa, cínica, hasta el punto de que en diversas ocasiones ha habido precisión de arrojarles fuera de la estancia en que se les hacia el interrogatorio.

Dícese que han manifestado que, en efecto, llevaban el propósito de disparar una de las bombas en el Congreso y otra en el Senado, y que harían volar el Palacio Real, el de Justicia y el del Banco de España.

(De *El Imparcial* del martes)

De la Capital

Gremios que deben comparecer mañana en la Administración de Contribuciones de esta provincia para la elección de Sindicatos:

A las 9 de la mañana.—Horchaterías, chufertas y alojertas.

A las 9 y media de id.—Tiendas en que se venden camisolines.

A las 10 de id.—Vendedores de gallinas, pollos y caza menor.

A las 10 y media de id.—Agentes que activan asuntos en oficinas públicas.

A las 11 de id.—Agentes de Aduanas.

A las 11 y media de id.—Consignatarios de buques de vela dedicados al cabotaje.

A las 12 de id.—Comerciantes.

El mismo ó parecido concurso de gente que en años anteriores concurrió ayer tarde al paseo de la Rambla, en donde empezó la feria de Ramos, no faltando, como es de suponer el respetable contingente de parvulillos y grandullones, floriqueando unos, atronando otros con sus trompetas, chillando muchos y pataleando no pocos, de modo que formaban una orquesta endemoniada, capaz de marear la persona más dura de cabeza.

La feria, sin embargo, engruesa de año en año; aumenta en importancia, crece en proporciones y no anda más á prisa hacia una feria de verdad, porque no hay quien de verdad la fomente, la ayude y ensanche sus fronteras, constreñidas hasta ahora dentro del límite no muy holgado de las aspiraciones infantiles y sin trascendencia á otras aspiraciones de más momento y mayor importancia.

La base existe, sin embargo, y tiene echadas hondas raíces; con poco que se hiciese para darle más ensanche, vida, colorido y proceridad se lograría tener naturalmente las ferias facticias con que sueñan personas que aman á su país y celan á favor de su fomento y trabajan en pro de su prosperidad, pero que desgraciadamente no aciertan con el camino que puede conducirlos con seguridad y sin tropiezo al fin que llena sus designios.

El gobernador interino señor Portela publica en el periódico oficial la acostumbrada circular recordando á los Ayuntamientos de esta provincia el deber en que se hallan de ingresar en la Caja provincial de primera enseñanza, el importe de las obligaciones correspondientes al tercer trimestre del corriente ejercicio económico antes de que termine el actual mes de abril, conminándolos, según costumbre, con aplicarlos con todo rigor las disposiciones coercitivas vigentes en caso de incumplimiento.

Siguen llevándose con actividad los trabajos necesarios para terraplenar las baterías del fuerte de S. Carlos en donde han sido aplazados los seis cañones de grueso calibre que hace tiempo fueron traídos á esta isla.

La tierra que había en el lado izquierdo de la rada de Portopi, residuos de la saca de piedra para construir el espigón nuevo de nuestro muelle, y que se utilizó para dichos terraplenes, ha sido agotada ya sin estar terminados éstos, de modo que ha sido preciso acudir á otros veneros, algunos de los cuales se han explotado junto á la carretera de Andraitx no lejos de Cala Mayor.

El jueves fué elevado por este Gobierno civil al Ministro de la Gobernación el recurso interpuesto por D. Jaime Ramón Obrador, en alzada de la providencia dictada por dicho Gobierno desestimando una instancia del propio recurrente y dejando firme el acuerdo del Ayuntamiento de Felanitx, referente á la apertura de una nueva calle que desde la de Morey termine en otra recientemente abierta en la expresada ciudad.

Ayer ante la Sala de Gobierno de esta Audiencia juró el cargo de procurador el joven abogado D. Domingo Fons. Le deseamos sinceramente, acierto y prosperidad en su nuevo cargo.

Por descuido de corrección en el suelto donde dimos cuenta ayer del choque del tranvía resultó que «las personas quedaron hechas añicos» siendo así que fueron las *persianas*.

Ayer también concurrieron al campo de tiro de la Torre den Pau los reclutas del regimiento de Filipinas con objeto de seguir fogueándose.

Regresaron de dicho sitio poco antes de anochecer.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura de los presos José Salvato Quintero, fugado de la cárcel de Bujalance y Mariano Mairal Aldana, que escapó de la de Amurrio.

Abierto el día 31 del pasado por la comisión correspondiente, el cepillo en donde depositan los fieles las limosnas que ofrecen á la Sangre fueron halladas 601 pesetas.

Se ha dado conocimiento al cuerpo de orden público de que hace tres días falta de su casa, que la tiene en el arrabal de Sta. Catalina, un hombre pobre que pedía limosna, ignorándose su paradero.

Por dicho cuerpo se han practicado diligencias para averiguar su paradero.

El vapor *Maria*, que llegó ayer á las siete y media de la mañana á este puerto procedente de Barcelona con la valija y 26 pasajeros, trajo 18 bueyes y carga general.

Ayer costó mucho trabajo á un vigilante de orden público el conducir al depósito de Capuchinos á una mujer en completo estado de embriaguez. Si no llega á tener á mano un carabinero que le ayudó en tan enojosa tarea, es de presumir que no hubiera podido conseguirlo.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Suspensión de pagos

Barcelona, 9, á la 1 t.

La sociedad *Crédito Español* de esta ciudad ha hecho suspensión de pagos.

Los comerciantes é industriales que han acudido á sacar fondos para pagar á sus empleados y obreros, como sábado, nada consiguen.

La sensación es inmensa.—*Amengual*.

Un meeting

Barcelona, 9, á las 2 t.

Se ha celebrado un *meeting* republicano mostruo en San Martín de Provensals reinando grau entusiasmo.

El señor Salmerón se declaró partidario de las economías, principalmente en los gastos del clero.

Definió la política republicana.

Al *meeting* se calcula que asistieron unas 10.000 personas.—*Amengual*.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Noticias varias

Madrid, 9, á las 5'15 t.

Ha sido ejecutado el reo Anastay el cual mostró gran serenidad, y no opuso resistencia alguna.

En una iglesia de Rouanne (Francia) estalló un tumulto durante el sermón resultando herido un sacerdote.

En el congreso empieza la discusión sobre el contingente del ejército activo. La animación es escasa.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 6.—Varones, 1 Hembras, 2.

Matrimonios

Día 7.—D. Manuel Franco Hernández, con doña Magdalena Bosch Salom.

Defunciones

Día 9

Catalina Artigues Cañellas, de 7 meses, calle de Montesión, de bronquitis.

Ana Rebassa Pujol, de 7 meses, calle del Sindicato, de bronquitis.

Hospital civil

Día 9

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 hembra.

—Altas, 2; varón y 1 hembra.—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Densa, brumosa y con nubes en todos sentidos: hay *stratus* y *scirrus*.

Horizonte.—Brumoso en todo el círculo.

Idem del viento.—Débil brisa del S.

Idem de la mar.—Llana azul y rizadita.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

FONDEADOS

Día 9

Vapor español *Maria*, de 694 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ricardo Tarrasa, con 28 trip, 26 pas y valija. De Barcelona, en 13 horas.

Balandra española *Luisito*, de 37 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ramon Ros, con 6 trip. y esparto. De Aquilas, en 6 días.

Pailebot español *II Dolores*, de 78 ton., matrícula de Palma, cap. D. Matias Pieras, con 7 trip. y sal. De Torrevieja, en 7 días.

Pailebot español, *S. Miguel*, de 69 ton., matrícula de Palma, cap. D. Gaspar Compañy, con 9 trip. y trigo. De Sevilla, en 20 días.

DESPACHADOS

Día 9

Laud español *Dolores*, de 37 ton., matrícula de Palma, cap. D. Jorge Martorell, con 6 trip. y leña. Para Cartagena.

Vapor español *Isteño*, de 314 ton., matrícula de Palma, cap. D. R. Piña, con 23 trip. y valija. Para Ibiza y Alicante.

Corbeta española *Santiago*, de 546 ton. matrícula de Palma, cap. D. Miguel Garau, con 15 trip. y efectos. Para Matanzas.

Matadero

Clasificación de las reses sacrificadas para el abasto público.

Día 9

Bueyes, 4.—Vacas, 2.—Ternezas, 4.—Ovejas, 7.

—Corderos, 140.—Lechonas, 2.

Boletín de Comercio

Compagnie Générale Transatlantique
El Ville de Bordeaux salió el 31 de Pontre á Pitre para Málaga, Barcelona y Marsella.
El Lafayette llegó el 31 á Saint Nazaire procedente de Veracruz.
El La Gascogne salió el 2 del Havre para Nueva York.
El La Touraine salió el 2 de Nueva York para el Havre.
El La Champagne llegó el 2 á Nueva York procedente del Havre.
El France salió el 3 de Colón para Saint Nazaire.

Compañía Trasatlántica

El Rabat llegó á Cádiz el 5 procedente de Mogador.
El España llegó á la Habana el 5 procedente de Santiago de Cuba.
El Méjico llegó á New York el 4 procedente de la Habana.
El Panamá llegó á la Habana el 4 procedente de New York.
El San Agustín salió de Montevideo el 6 para Santa Cruz de Tenerife.
El Alfonso XII llegó á Málaga el 7 procedente de Barcelona.

El Alfonso XIII llegó al Havre el 7 procedente de Santander.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 19 del corriente y siguientes necesarios de 4 á 8 de la tarde, esta Asociación celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén incluidos hasta 30 de Junio de 1891. Hasta el citado día 19 á las 12 de la mañana podrán los interesados retirar ó renovar sus respectivos préstamos.
Lo que se hace público por medio de este periódico para conocimiento de los mutuarios á quienes pueda interesar.—Palma 6 de Abril de 1892.—El Vocal de turno, Antonio Cladera, Pbro.

La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios

Los señores accionistas de esta Compañía domiciliados en esta isla, desde hoy en adelante de 10 mañana á 2 tarde todos los días no festivos, podrán pasar á las oficinas de la Sub dirección de la misma en Palma Calle de Serina 21 para el objeto de percibir el CUARENTA POR CIENTO de dividendo que les corresponde por el último ejercicio.—El Sub director, José Arbos y Mestre.

ISLEÑA MARÍTIMA

El Vapor que debía salir para Barcelona el jueves proximo, con motivo de la festividad de dicho día, saldrá el viernes 15 corriente, regresando el miércoles día 20.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 4 de Abril.
Presidencia del Consejo de Ministros.—Real orden, fecha 3 invitando á incorporarse á la Junta directiva del descubrimiento de América á los ministros plenipotenciarios de las Repúblicas hispano-ricanas.
Ministerio de Fomento.—Real orden, fecha 21 declarando desiertas las traslaciones anunciadas para proveer las dos cátedras de Latín y Castellano del Instituto de Mahón y una de Matemáticas del de Cuenca, y disponiendo que las referidas vacantes se anuncien á concurso.

Boletín oficial

Extracto del número correspondiente al día 7 de Abril.
Acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Palma. Vacante de la plaza de sepulturero en Sóller.
Cuenta de Caja del municipio de Palma.
Anuncio de exámenes de aspirantes á secretarios de juzgados municipales.
Sentencia de la Audiencia dictada en autos tercera de dominio.
Venta de una finca situada en el término de esta ciudad y de cuatro en el de Algaida.

Pasatiempos

Gedeón va de cuerpo en día de mucho frío, y un amigo que le ve, le pregunta:
—¿Por qué no lleva capa?
—Porque me la robaron el otro día.
—¿Por que no te compras otra?
—Pues muy sencillo; porque no me gusta fomentar los vicios.
—¿Va usted al baile?
—Sí, señor.
—¿Y de que se disfraza usted?
—De cualquier cosa; iré de mamarracho.
—Pues entonces le va á conocer á usted todo el mundo.

Tipografía de Amengual y Muntaner Conquistador, 30

ÚLTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES		DINERO
Crédito Balear	103'00	
Cambio Mallorquin.	65'00	
Ferrocarriles de Mallorca.	60'00	
Alumbrado por Gas.	100'00	
Salinas de Ibiza	220'00	
La General Mallorquina	88'00	
Bonos municipales.	23'00	
La Isleña Marítima	50'00	
VALORES PUBLICOS		
Madrid 8 de abril 3'50 tarde		
4 p interior perpetuo	64'20	
4 p amortizable.	77'00	
Cubas.	102'45	
Banco de España.	336'00	
Tabacos.	nominal.	
Barcelona 8 abril 4'30 tarde		
4 p interior	63'87	
4 p exterior	68'75	
4 p amortizable.	77'25	
Cubas 86.	102'50	
Cubas 90.	36'90	
Coloniales	37'00	
Nortes		
Francia		
Rancos.	16'00	

Madrid	51'03
Paris	
Renta francesa	
Londres	

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892
De Palma á Manacor, y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'55 tarde.
De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 9 abril—5 mañana

Barómetro	754.5 mm.
Termómetro seco.	16.8 grados.
Id. húmedo	14.0 id.
Mínima	10.8 id.
Reflector.	9'1 id.
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	1.7 mm.

HOJAS DE CALENDARIO

ABRIL

Cuarto creciente el 4
Luna llena el 12
Sol sale á las 5 h. 29
Pónese á las 6 h. 35

ABBIL

Cuarto creciente el 4
Luna llena el 12
Sol sale á las 5 h. 27
Pónese á las 6 h. 36

HOY

10

MAÑANA

11

1811. Sorprenden y toman los españoles el castillo de Figueras.

Nace, en Madrid, el insigne poeta don Manuel José Quintana.

DOMINGO

101 Stos. Daniel | 265 Ezequiel pitas., Pompeyo y Saturnino mrs. y Sta. Elvigia.

LUNES

102 Stos. León el | 264 Magno el papa, fiesta en Benam-urel, Isaac, m y Sta. Florencia.

TELÉFONO 157 **EXCELSIOR** TELÉFONO 157
Galera, 27 y 29 **DROGUERÍA Y FERRETERÍA** Cordelería 23 y 25
MIGUEL BESTARD
Se hace presente á la numerosa clientela y al público en general, que en este establecimiento se han recibido extensas remesas de géneros para combatir las enfermedades de la vida, tales como
Azufre sublimado de 1.º
" preparado (regenerador de la vida)
Sulfato de cobre y Pulverizadores
Al mismo tiempo este establecimiento ofrece un grande y variado surtido de artículos pertenecientes á los ramos de droguería, perfumería, ferretería y quincalla. Especialidad en amianto, empaquetadoras, planchas de goma y demás artículos de maquinaria y molinería. Depósito del acreditado desinfectante **MARCOS-OLMOS**.
Precios económicos
Se garantizan los géneros por su pureza y duración

LA INDUSTRIAL
Grandes almacenes de muebles, tapices y quincalla de ANTONIO FÁBREGAS
EN EXISTENCIA Novedades en aparatos de gas y petróleo
Calles de Quint y Brossa

MANCHAS É IMPERFECCIONES DE LA PIEL
LA MANZANOLINA, producto inofensivo, quita en quince ó cuarenta días, según los casos, las manchas ó señales de viruela, peca, paños de la cara, arrugas, erisipela y cello, dando frescura al cutis y suavidad encantadora. Procede de la manzana cuyo aroma tiene. Va un prospecto detallado en cada caja, debiendo para el uso atenderse exactamente á él.
(Precio de cada Caja: 7'50 pesetas)
ACIDO FENICO AROMATICO Ó FENI-POMAL
Único medio racional y científico para evitar las caries de la dentadura, el mal olor de la boca, de los pies y de cualquier otra parte del cuerpo, pues tiene todas las propiedades desinfectantes del ácido fénico pero con rico olor y sabor de manzana.
(Precio del Frasco: 5 pesetas)
DON PEDRO GAVILAN, farmacéutico en Mahón, resolverá cuantas consultas le hagan respecto al uso de ambos productos.
Depósito en esta población: B. SALVÁ y C.ª, Jaime II, 2 y 6.

BODEGA de MIGUEL ROSSELLO
CALLES VICENTE MUT 9 y SAN BARTOLOMÉ ESQUINA Á LA ADMINISTRACIÓN DE CORREOS
En este establecimiento se venden vinos puros de Binisalem á 40 y 50 céntimos el litro servidos á domicilio.
Licores Reales
Crema Rosa, botella. 10
Pipermit, id. 10
Curaçao, id. 10
Marasquino, id. 10
Amer Picon, id. 15
Anisette, id. 10
Cheritause, id. 40
Aguardientes
Cognac Mastel 34
Idem Mastel 32
Cognac Teriman, botella 15
Ron Negrita 16
Idem escarchado 10
Idem corriente, botella litro 8
Ginebra Campana 9
Idem Cabaño 8
Aís escarchado 10
Absente Panot filis 20
Anisado superior de Felanitx 7
Vinos
Jerez Amoroso San Julián 12
Idem corriente 10
Manzanilla olorosa 12
Idem corriente 11
Rancio seco de 20 años premiado en la Exposición de París 8
Máaga seco negro 12
Idem idem blanco 11
Burdos 12

CASA DE RECREO Se alquila una situada en la falda del Castillo de Bellver, calle de la Salud, núm. 21, con todas las comodidades apetecibles, dos fuentes y jardín plantado de árboles frutales. Darán informes en casa de Pereta, en el Terreno, y en la calle de Zanglada núm. 3, 2.º
Alquiler. En la calle de Valero, núm. 1 esquina á la de Brossa, hay un primer piso para alquilar. Informarán en la sastrería de la viuda de Mir, Conquistador, 4.
Cochera Se alquila una de mucha capacidad, y dos cuartos con almacén, patio y agua en abundancia, sita calle de la Pelería núm. 10. En el número 54 de la calle del Sol informarán.
Venta Se desea vender una máquina á vapor de dieciocho caballos de fuerza poco más ó menos. Informarán calle del Mar, núm. 30. 8-5

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Saenz y C.ª
VAPOR DIRECTO
DESDE PALMA Á LAS ANTILLAS
Saldrá fijamente de este puerto el 17 del corriente el magnífico vapor español de 1.ª clase, de 5,000 toneladas
Miguel M. Pinillos
para PUERTO RICO, HABANA y MATANZAS con escala en CANARIAS y SANTIAGO DE CUBA.
Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos.
Para informes dirigirse á sus consignatarios en esta plaza, Martínez y Planas, San Juan, 20.
Se suplica á los señores cargadores se sirvan avisar con la debida anticipación, de la carga que piensan embarcar.
MANUEL AIMERICH
AGENTE Á DOMICILIO DE
Comisiones y transportes de esta capital á Barcelona y viceversa
(Calle del CONQUISTADOR, núm. 12)
Corresponsal en Barcelona:
Don José Ibáñez, PASEO DE COLÓN núm. 22 22-18

DOLOR DE MUELAS
Se cura instantáneamente empleando el **Místico Oriental**, de G. Burouand, químico de París. Precio Ptas. 1'50 franco.
Depósito general: Centro Farmacéutico. 106
Subasta El día 5 de abril de este año á las once de la mañana, ante el escribano D. Antonio Tomás, se subastará el predio llamado El Real del término de Manacor. El pliego de condiciones obra en dicha escribanía y en la notaría de D. Guillemo Sanchó, quien facilitará á los licitadores cuantas noticias se le pidan. 3-7
Se desea SAHER de alguna persona que proceda de Rosario de Santa Fe (Buenos Aires), que mensualmente alguna cantidad á sujetos que residan en esta isla ó en la plaza de Alicante. En esta imprenta darán razón.

Helados
En los establecimientos de JUAN DE S. AIGO, Fiol, núm. 9, y TORTONI los habrá todos los domingos y fiestas de los renombrados Estraquinos, de Pina, del celeste imperio, Biscuit glacé y Biscuit supreme, como también sorbetes de varias clases 4-4
Carretón. Se desea vender uno de cuatro asientos en buen estado. Darán razón calle de la Palma n.º 13, pral. 6-6
Grandioso local para alquilar, situado en la calle de S. Sindi, ferretería, droguería y para cualquier comercio al por mayor y menor. Informes calle Danús, 1.º 9-9